



粤曲袅袅唱出富乐好戏

均安沙头整合社区资源,打造有本土文化特色的和美乡村

冬日暖阳、小巷幽深,悠扬的粤曲小调弥漫在均安沙头东壁大街中。一群曲艺爱好者在富安曲苑排练经典曲目,独享他们的曲艺时光。

东壁大街被称为“沙头曲艺一条街”,藏着包括富安曲苑在内的近10个曲艺团体。历经一个世纪的延续,这条小巷依旧韵味悠扬,展现沙头深厚的曲艺文化特色。

一袭水袖舞动文化力量,一曲粤剧唱出富乐好戏。在推进“百县千镇万村高质量发展工程”中,沙头社区挖掘整合自身文化资源,强机制、兴文化、拓产业,促进文化资源与经济社会的有机融合,让乡村发展“内外兼修”,建设有顺德本土文化特色的和美乡村。

传承发展曲艺 守护乡村文脉

每日下午3时,富安曲苑内,成员们的粤剧排练准时上演。参与排练的成员大都是有一定资历的戏迷,一曲清丽悠扬的经典剧目,丝毫不输专业演员。富安曲苑成立至今13年,成员共有20多人,剧目《山乡风云之访贫问苦》已演出80多场次,得到观众们的认可。

成员们脸上洋溢着笑容,“曲艺文化得到传承发展,曲艺一条街发挥了积极作用”。

这些年来,曲艺一条街成为沙头社区柳足了劲打造的精神文明建设载体。这条街具有丰富的曲艺文化底蕴,早在19世纪初,东壁大街一带已有以戏曲、音乐、鼓钹、管弦为主的私伙局“瀟闲社”“趣闲社”等曲艺组织,是沙头社区曲艺文化的发源地。

为了让穿越百年云烟的曲艺文化再度繁荣起来,沙头社区重新整合东壁大街一带的曲艺文化资源,串联起



一群曲艺爱好者在富安曲苑排练,独享他们的曲艺时光。

辖区现有的曲艺组织,重新打造“沙头曲艺一条街”,凝聚文化力量、守护乡村文脉。目前,曲艺一条街隐藏了富安曲苑、黄邦胜曲艺社、韶乐堂曲艺社、少年锣鼓音乐班等近10个曲艺团体。

作为均安镇曲艺世家代表之一,今年74岁的黄邦胜仍不遗余力地推动当地曲艺文化事业发展。他将自己的家变成了曲艺社的“大本营”,里面灯光、音响、乐器、道具等一应俱全,仿若一个“小舞台”。每周五、六晚7时,黄邦胜曲艺社准时开局。

黄邦胜说,沙头有着浓厚的曲艺文化氛围,社区居民对曲艺文化尤为喜欢,“沙头也培养了不少曲艺人才,这是值得骄傲的地方”。

每年举办的粤剧锣鼓及管弦乐培训班是最好的证明。2010年起,沙头每年开设粤剧锣鼓培训班,已培养出一批新人,当中的进入粤剧学校深造,有的在广东省青少年明日之星曲艺大赛

中斩获殊荣。沙头社区还特地成立了少年锣鼓音乐班,培养粤剧文化接班人。

岁月无声,却最有分量。百年前的粤韵风华仍然在沙头曲艺一条街得到延续。黄邦胜表示,曲艺一条街搭建起大家了解曲艺文化的平台载体,一群曲艺爱好者聚集在一起,培养一代又一代的曲艺人才,推动曲艺文化在沙头社区不断繁荣下去。

挖掘文旅资源 推动经济发展

曲艺文化成为沙头社区闪耀着的文化符号。在当前文旅产业提档升级、快速发展的新形势下,沙头社区从自身文化品牌发力,挖掘整合文旅优势资源,将文化品牌建设嵌入社区发展中去,打造有顺德本土文化特色的和美乡村。

沙头社区拥有自梳女文化、曲艺文化、古建筑文化、红色文化四大文化品牌。沙

头社区党委委员黄艳雯介绍,社区以文聚人心,四大文化品牌在社区治理中发挥了积极作用,提升了居民参与社区建设的主动性,社区亦不断盘活文化资源,打造文化IP,推动文旅产业发展,推进社区产业集群建设,为社区可持续发展注入活力。

2018年,均安镇首届自梳女七夕文化节在沙头社区举办。经过多年打磨,该文化节已成为均安镇独具特色的乡村文化活动品牌之一,也带动了自梳女文化IP的发展。

黄艳雯表示,沙头社区联合社会力量开展研学活动,展示和推广自身的文化品牌,促进乡村资源“活起来”,沙头文化研学路线更在今年成为顺德十佳研学路线之一。这条研学路线以寻觅沙头独特人文为主线,参与人员穿越百年岁月,探寻昔日自梳女生活气息,体验沙

文/佛山市新闻传媒中心记者叶芝婷
图/佛山市新闻传媒中心记者陈炳辉

均安查处一家非法食品加工场 加强隐患排查 守护辖区安全

珠江商报讯 记者陈家好 通讯员均党建报道:12月4日,均安镇党建引领全科网格工作组在天连村开展出租屋秋季整治行动“回头看”时,发现一家非法食品加工场并立即上报,通知镇消防救援所等部门对该小作坊进行现场查处。

当天,工作组巡查至天连村新宁水闸某路段,闻到一处用简易铁皮、松皮搭建的作坊传出阵阵恶臭。网格员通过观察,发现作坊里确实存放着经过加工的原材料和成品,而且臭气熏天、污水横流,现场还有大量不明来历的炼油,更违规住人及使用燃气。

随后,网格员立即将线索上报至均安镇综治中心“粤平安”信息平台,镇综治中心迅速通知镇消防救援所等部门对该小作坊进行查处。经核查,该小作坊确为无证照经营食品加工。现场制作条件简陋、卫生环境差、加工原料来源不明,存在较大安全隐患。执法人员当场对该无证加工小作坊进行现场取证,查封半成品油等生产材料,并采取现场停电,责令停止经营和限期搬迁,并对负责人进行食品安全教育。

据悉,自均安镇党建引领全科网格开展秋季出租屋安全隐患整治行动以来,共检查出租屋3000多间(栋),排查出安全隐患1000多宗,发出整改告知700多份,完成整改81%。均安镇综治办相关负责人表示,党建引领全科网格工作组将继续当好“一线哨兵”,不断加强“黑作坊”“黑油黑气”等安全隐患的排查、上报和配合查处,全力保障人民群众生命财产安全。



均安镇党建引领全科网格工作组检查发现一家非法食品加工场。

容桂朝阳“安心善居”项目验收 冬日送温暖 关怀暖人心

珠江商报讯 记者陈培仪 通讯员陈钰婷 摄影报道:近日,容桂街道朝阳社区开展“数字友邻,‘医’心‘卫’你”——孖祠堂健康小屋项目活动,对“安心善居”项目进行实地验收,为社区居民、困难家庭送上冬日暖心“礼物”。

11月30日下午,朝阳社区党委联合社区新时代文明实践站,在孖祠堂党群服务站开展孖祠堂健康小屋项目活动,社区居民在家门口即可享受便民义诊、网上问诊、康复体验、爱心义剪等一系列贴心服务。在现场,志愿者们手把手教长者使用手机挂号、电话问诊,协助长者体验、使用健身器材,并为长者提供义剪服务。

12月1日,朝阳社区迎来“安心善居”项目的实地验收。2023年,在朝阳社区党委和社区慈善基金管委会的积极申报下,“安心善居”项目在社区落地,为3户符合条件的困难家庭进行房屋修缮。

“安心善居”项目由顺德区慈善会和容桂慈善会共同出资,以“安全、便利”为目的,按照“经济、适用、安全”的指导原则,主要针对房屋存在安全隐患、房屋瓦顶漏水、电线老化乱拉乱接、墙体剥落、无化粪池、添加无障碍设备等问题,为辖区内有修葺需要的低收入家庭修缮房屋。

在过去的几个月里,顺德区慈善会、容桂慈善会、朝阳社区党委成员、网格员以及施工方等,走入朝阳社区街头巷尾,对在册困难对象进行了摸底,收集他们修缮房屋的需求,按照合理性、必要性、经济性的原则初步拟定房屋修缮方案。在施工过程中,定期到修缮对象家中走访,监督施工进度。

项目的顺利验收,不仅为困难家庭带来实质性的帮助,也提升了城市环境品质,成为朝阳社区推进“百县千镇万村高质量发展工程”,促进城乡区域协调发展的鲜活注脚。



“安心善居”项目为困难家庭带来帮助。

乐从兴乐创新社区治理工作

巧用“六微”法破解治理难题

走进位于乐从镇兴乐社区的湖畔湾三期,小区楼下的儿童滑梯干净整洁,地垫焕然一新,孩子们在家长陪同下愉快玩耍。自今年10月小区儿童游乐设施“上新”以来,业主们有了家门口的“遛娃”好去处,这得益于兴乐社区“齐创投共发展”项目的开展,也是该社区创新社区治理工作的成果。

居民有想法,社区来支持

湖畔湾三期交付业主使用已有10多年了,附属的儿童游乐设施由于使用多年,存在一定的安全隐患,很多小区亲子家庭都迫切想要更换便民娱乐设施。“一开始我们找到小区物管公司商量更换,但他们希望由业主们自行筹款解决。”湖畔湾三期居民何顺好表示。

就在业主们犯难之时,何顺好留意到兴乐社区正开展“齐创投共发展”项目,热心小区事务的她决定一试,联合其他几位热心业主和物管公司组成了申报团队,经过一系列沟通协调,走访了解业主需求,链接物管公司自筹资金,最终成功推动小区儿童游乐设施换新。

“现在滑梯已经安装好投入使用了,业主和小朋友们都很开心,这有赖于兴乐



兴乐社区居家助困志愿服务队为困难家庭更换老化电线。/兴乐社区供图

社区创投项目的开展。”何顺好说,自己作为业主也很高兴,感受到了便民的福利和满满的幸福感。

在兴乐社区,像湖畔湾三期居民一样享受到社区创投项目“福利”的居民还有不少。今年,兴乐社区启动“齐创投共发展”项目,社区居民以创投项目为纽带,链接区内的慈善公益资源,围绕空间、设施改善,社区治理,文体活动3大板块参与创投。项目共吸引14个小区的居民组团申报,居民参与热情高涨。最终12个优秀团队获得项目配资共计4万元,撬动居民、物业等多元主体

自筹资金、物资共约2.2万元。

在“齐创投共发展”项目带动下,老旧小区装上监控、门禁系统,切实保障了居民生命财产安全;楼宇小区通过开展体育比赛、举办游园会等活动,活化小区氛围,突破了“陌生人”壁垒……充分实现了“居民有想法,社区来支持”的愿望。

治理有章法,社区添活力

“齐创投共发展”项目是兴乐社区创新社区治理工作的缩影。成立于2014年初的兴乐社区位于乐从镇中

心,是一个交通便利、商业繁华、居民楼宇林立的纯社区,但存在楼宇众多、人口庞大、结构复杂的难题,特别是今年社工团队退出,给社区治理带来了更大的挑战和压力。

为破解社区治理难题,兴乐社区党委毅然选择走“党建+社区营造”道路,探索总结出“六微”社区治理工作法,通过搭建议事协商“微平台”、启动齐创投共发展“微项目”、实现楼栋联络员“微自治”、整合志愿力量优化“微服务”、打造红色党建“微阵地”、深耕党员设岗定责设置“微岗位”,从小切口

入手,在细微处用力,促进社区治理效能全面提升。

其中,由党建结对单位提供物质保障,由专业技能志愿者提供人力支持,兴乐社区整合成立了居家助困志愿服务队伍,开展涵盖长者人文关怀、法律服务援助、医疗顾问解疑难、文体娱乐活氛围、便民集市进小区等的“微服务”。志愿服务队队员中有电工专业的志愿者,在上门开展用电安全排查中发现瑞姨家中的电线老化严重,随即为她重新布设了家中电路,还将原来斑驳的墙体重新粉刷,让瑞姨感受到居委会对她的关爱。

据统计,兴乐社区本年度已开展志愿服务活动85场,累计服务360人次,贴心细致的服务让群众看得见、感受深。

居民生活的岁月静好,小区治理的和谐共生,在“六微”工作法下,社区治理的难题逐渐被破解,邻里关系越发融洽,民心越发凝聚,社区居民主人翁意识不断提高。兴乐社区党委书记张琛表示,未来社区党委将继续从“微”处着手,“实”处发力,凝聚党群力量,共同打造社区治理美好格局,让社区更具活力、更有温度。

文/佛山市新闻传媒中心记者何蕴璠